蒙山八百里,沂河干条溪,高山流水心作舟, 风云激荡圣人笔,城池坐齐鲁,巷陌连晋唐,秦砖

汉瓦赋古今,钟鸣鼎食泉脉香。 阳都,临沂之上游,英贤辈出,烟水之胜,轶

红绿古泉,资源禀赋,得天独厚的美丽沂南

红绿右泉、瓷蓴栗塊、得天烛房的食廟所南 沂南古海阳郡。是三即即著名成冶家、军 事家、一代贤相指喜老的出生地和成长地、境内 文物古迹、人文景观众多,现已查明并登记的历 史文化遗存有 358 处,其中北寨汉画像石盖群距 今已有 1800 多年的历史,是国家级重点文物纪念 行设计图案即取材于其中的汉画像图案。 沂南之美,美在丰厚深邃的历史,美在圣哲 光常版之景,美在丰厚深邃的历史,美在圣哲 光常的空慧。 沂南之美,美在丰厚深邃的历史,美在各哲 生现发源地和沂蒙红搜精神的诞生地。革命战争 年代、苏鲁边区省委、山东分局、八路军——五 帧、山东级,机大一分校、山东抗日军级干部学 校曾长期胜扎沂南、被誉为"山东小苑女"。浦现

大批可歌可泣的英捷人物。红色文化与与党性教育、爱国主义教育、影视拍摄、红色研学等相辅相成,县内建有沂蒙红嫂纪念馆、山东抗日民主政权创建纪念馆等,成为全国知名的红色革命教育

。 沂南之美,美在水乳交融的乡情,美在家国

新吧。 方爾之美,美在水乳交融的乡情,美在家国 天下的博愛。 污劑山清水秀,生态怕人,沂河,汶河、蒙河 三河汇流 生态良好,是色秀美,沂南"红绿古泉" 突凝优势凸显,建有 A级景区 21家,其中 4A级 景区 5家、3A级景区 8家。 竹泉村旅游度顺区是全省第一个系统开发 的 4A级古村寨景区,是第一批全国乡村旅游重 点柱名录,"2014中国十大最美乡村",智圣汤泉 旅游度假区功能完备、设施一流,是一处生态园 林江温泉旅游度假区,沂蒙红色彩视基地完成了 (沂蒙)《红高翠》(往前 飞虎)。等 400余部影视件 品的村据、获评"全国中小学生研学旅行;形选 地",景区所在的常山庄村是"2015中国十大最

美乡村"; 马泉农业休闲园是山东省休闲农业和 乡村旅游示范点、纪石寨景区获评获评银家 4星级汽车露营地,朱家林田园综合体是山东省首个国家级田园综合体,获评"2019 中国最美乡村"

"全国百佳旅游目的地"。 沂南之美,美在清幽淡雅的竹韵,美在沁人心脾的泉溪,美在原真逍遥的乡村生活,美在万

荣的幸福家园。 资源整合,创新融合,旅游要素全面开花

養羅整合、創新融合、旅游東東全面开花 污南物形天宝、物产丰德、特有的地理、气 候、水文、融予了地独特的魅力、柴火水地鸡。大 现给全羊 野蚕豆油、煎拌卷、葱 老糖油条等特 色的当地美食、"智圣"至"红嫂宝" "拥军支前宽" 等特色的组合菜品。总能带给你差异化的饮食之 化体验。 沉远在马泉休闲园石头民宿,听一声深秋的 虫鸣、坐拥于竹泉村古林的竹林小院、望一眼宿 都的星空、围坐在石炭湖大烧畅凉、喝一壶石炭 山的老酒;两甲 一种了生物,是一种一种 地的桑叶香茗。一分休闲、一份枯龄,放下心间的

浮华、细细品味沂蒙老区深深的乡愁。 良好的休闲度假环颂吸引众多国内外游客、 智圣沧泉。丽枫、格林豪等里级强店、连锁酒店 纷纷落户沂南、沂蒙乡居系列民宿群里璀璨,沂 解社宿保尼亚达 19 万余张。 以和海化健设为底,沂南约督区景点(信息 次值 咖啡种体。每70年2年日表达集 山西水体

以斯雅化建设为底、济南的景区景点、信息 咨询。观素供给、标识符号目验完蓄。从两外环化 通。泉重路。临沂快速路等通度路。到市河议河 滨河休憩带、宋罗林田园鸦作游慢道。全县频游 对置了所蒙生宏大道,组色旅游专线等四头级 风景道,开通了旅游专线交交。实施共享电动汽 能力能等交通体系。 温泉康林(闲游、乡村逍遥亲干游、红色经 典听学游,历史访古体验游等多条精品旅游线路 可根据游客需求个性化定制。旅游+或华、旅游+ 作有、旅游+农业、旅游+教育、旅游+城养、旅 游牛、工业、旅游要素全面"验放"。 聚车沂蒙华态路、唱弦干戏的白叟、挥舞刻 刀的根雕师傅,捏面人的手艺者,总有一份触动

能让您在快旅的同时,去享受慢游沉浸式体验。 十里及街彈重的历史文化感,好像要把你引 进前史的深处,整路街工光十色的树窗 好像又 要把你带人以带脸的消光 在沿场小镇,能看到金 如灿的即光透过窗棂,洒在右旧的绣架上,平添 一起,跨礁,在中心商务区、君悦、东万等大型商 起、充分满足消费者它、喝、玩、乐、购、娱一站式、 生活需求,无不彰显着沂南旅游飞速灾限的活力 与魅力。

生活需求,无不彰显着沂南旅游飞速发展的店力与魅力。 诸意亮文化旅游节、朱家林农民丰业竹等常 宏化节成品梯石所料师。清琼印花布、黑陶、竹 坡景春蓝等文创产品层受游客喜爱。"好吃,好 住。好看,许玩,好听,好学,好买"的沂南旅游要 素全面开花。 "别处费心偿目,四季花果黑香人人留在忘 波"的全最金银大旅游杨局逐步形成。 河沂南·心恰然——智圣故里,红嫂家乡,乘 着全域旅游杨历变,风,一个全块,建。全域,建筑 域,块字的美丽新衍南正行稳较远,破浪前行!







■ 乡村旅游篇

沂南县乡村旅游助力乡村振兴

地处沂蒙山区腹地的沂南县是诸葛亮故里, 沂朝、生态良好,具有发展全域旅游的良好自然人 文条件。近年来,沂南县陆作在打造乡村接兴并 秦祥板中走在前则"的奋斗目标,以发展乡村 游为一大切入点,按照"区域化突破"全域化提 升"总体思路,系统化推进乡村接兴,立足优势资 调,打造了竹泉村。红石藻、朱家林等精品旅游项 目,发展沂蒙泉乡旅游区。红嫂宴乡旅游区、宋家 林田园综合体参乡村旅游集群广区、逐步走出了 一条沂蒙革命老区依常发展旅游业助推乡村产 业、文化、生态、人者组华心都联兴的新路子, 全国红色旅游挟筑现场会、山东省生态之明 村建设现场会、山东省全态。 地处沂蒙山区腹地的沂南县是诸葛亮故里

夕村建设地动云、山东自美丽乡村建设地动云流 后在沂南石井,连续乘办了两届中国十大最美乡 村经验交流会。获评"全国休闲农业与乡村旅游 示范县""当家族市権化示范县""国家级生产 "山东省高游标准化示范县","国家级生活 游示范县",并列人首批国家级旅游业改革创新 44-6727

一、优化旅游发展环境,夯实乡村振兴基础条件 2007年、以竹泉村的成功开发为新起点,沂 南旅游发展进入快车道,在沂南旅游业起步与快 进江和时,县泰,县政府"次联火里"的间底的 推动成到在关重要的作用,一是规划间领,服然 全县"十三元"规划确企的文化旅游业四升至 "一个成二价"大部合化"全域流活而,逐步恢缓 (沂南县全域流游发展这体规划),着为化化全县 少康与职股政发坚、乡村振兴有效衔接,落实旅游 发展与股放攻坚、乡村振兴有效衔接,落实旅游 规划与土地利用、城街建设、企在保护等。安旅游 一"、形成全域化、系统化旅游工作格局。在大规

划统领下,全县有16个旅游特色村编制乡村旅游发展规划。二是政策倾斜。建立县长任总召集 人的旅游工作联席会议制度,按照"整合部门资 金、完善旅游设施、立足区域优势、发展休闲旅游"的发展思路,整合利用惠农资金、政策资金向 旅游项目倾斜,在常山庄、新立村、五彩庄等旅游 特色村、重点安排了省市县第一书记帮扶、旅游、 交通、财政、农业、水利、水保等部门的政策和资 金融合发力,优先改变西部贫困山区发展乡村旅 金融合发力,优先改变应部资围山区发展乡村旅 练,红色旅游的栽融条件。三股途隔班,投资近 6亿元,新健、改建了沂蒙生恋大道,沂蒙泉乡大 道,至色旅游等效。距上公路等17至旅游交通首 彩。硬化。绿化通柱乡村旅游景点的旅游产道。00 余公里,在朱家林田园综合体片区,两河湿地片 医配套骑行慢道,步行慢道等导观连接线,开通 旅游专线公交,打通旅游"提后一公里"。先后实 海豚花松小流域、高湖水生宏小流域等大气,水 体环境生态治理和冒观改造,对旅游扶贫村、旅游特色村优先配套建设游客服务中心、旅游厕所、停车场等旅游公共服务设施。四是资金扶持。 出台《关于金融支持文化旅游产业发展的意见》、 《沂南县扶贫小额信贷试点工作实施方案》,争取 3亿元的人居环境贷款,6亿元的交通道路资金, 2.1 亿元国家级田园综合体扶持资金,靠政策性资金集中发力,强力支持旅游连片开发和基础设 施建设。在政策、资金、环境合力保障下,旅游业实现从无到有、由小到大的突破发展,为乡村全

面振兴奠定了良好的基础。 二.打造产业集群片区,培育区域产业经济增

在乡村旅游资源丰富的区域,连片规划开发 铜井镇竹泉-马泉片区、马牧池乡常山庄片区、岸

堪镇朱家林片区等5处乡村旅游、红色旅游资源 集群片区,作为推动区域化乡村展兴的主阵地。 其中规划面积30平方公里的红嫂家乡旅游区, 以投资78亿元沂蒙红色影视基地为核心区,重 点发限红色影视,红色研学,红色教育等关联产 业。竹泉村旅游度假区立足生态和民俗资源优势 打造了山东省首个逍遥游示范点。规划面积 28.7 平方公里的朱家林国家级田园综合体,引入文创、休闲农业,发展精品民宿、精致农业等创新业 81、所外处理、次作由时间,得起火星等型的型 统。福射带动周边 10 个村。坚持脑合发展理念、 括形多村旅游发展空间,以乡村。研学、乡村+体 育、乡村+文创、乡村+度假、乡村+诽遗、乡村+康 养、乡村+节庆等业态融合方式进一步与显主题。 打造了常山庄沂蒙红色研学、红石寨体育健身、 红石小镇非物质文化遗产博物馆、朱家林文创社区、马泉禅修养生、"沂蒙乡居"系列精品民宿等创新业态、辐射带动周边农家乐、民宿、采摘园 旅游商品加工销售、演艺等旅游相关项目发展, 充分调动区域内各类生产要素,构建起完整闭环 的旅游产业链条,打造了特色鲜明的区域品牌, 形成经济效益、品牌效益双提升的叠加效应。 近 蒙泉乡片区围绕乡村旅游景区发展农家乐、商品销售等各类经营项目 180 余处,带动 2000 余人 与服务业增收。朱家林片区招引5个文旅类项

三、凸显乡村资源特色,促进乡村全面振兴

一是传承创新,促进乡村文化振兴。在乡村 旅游开发中注重对古村风貌的保护,将原始村庄 独有的空间布局、房屋建筑、街巷肌理、古树植 被。甚至当地居民完整的生活模式都作为旅游资源进行打造,坚持不拆房、少拆房,对新建筑物选材用料、色调搭配等方面,充分考虑与周边环境 的协调融合,力求修旧如旧,建新如旧。将石磨、石碾、石槽、磨盘、水车,推车等代表着显著农耕文明的老物件完好保存并展示在村庄角角落落, 让乡村文化韵味自然流露;挖掘乡村红色文化、 民俗文化、非物质文化遗产资源,在乡村旅游景 区建立红色纪念馆。乡村记忆博物馆非遗文化体验馆等文化展馆。 拾救性保护并活态展示红色 文化资源以及即将失传的民间手工艺、民间作坊、非遗项目,变为游客可体验、可参与的文化业 态,留住乡村的人文本底;深人挖掘沂蒙山区婚俗、戏曲、秧歌等特色地域文化元素,加入体验

俗、戏曲、民歌等特色地域文化元素,加入体验 化、PL化的斯元素,增强文化体验度,结合中标 转节日习俗定期举办庙会、灯会、农民丰收节等 乡村节庆活动,丰富文化旅游业态。 二是生态优先,促进乡村生态展兴。将"生态 保护修复优先"列入"三大优先"的报之首。先后 开展大气污验的治。谓"山堡及沿里"高索养运 项整治、清河行动等环境治理行动,空气质量综 合指数及改善率,水高地水质达标率等指标达到生 态格复、土地整理,造林绿化、建设了红石寨旅游 区、马泉依阳照和自沙洲,有效保护和优东 区、马泉休闲园和白沙洲,有效保护和优化了生 态环境,实现国土资源综合高效利用。其中红石 寨利用荒山建设汽车露营地,获评国家 4 星级汽 秦州/加川區(2014年) 日本 日本 (14年) 日本 村休闲一大亮点。常山庄旅游开发后,通过汶河引水造景绿化,造就如今原始古朴、天蓝水绿的 美丽村庄生态。朱家林田园综合体编制生态保护 规划,对山体、河流、水库、老灌渠实施生态修复, 对河湖沿岸退耕还草、还林,完成荒山绿化 2000 亩,建设塘坝 32 个,道路、水系两侧绿化 22.3 万 平方米,打造四季观景带。 三是筑巢引凤,促进乡村人才振兴。发挥政

少村双创基地,建设创客公寓,田园客厅,双创学 除等创客创业服务设施,对有想法的投资者和青 年创客,提供居住、生活,办公等各种便利,变"拎 包创业"为现实。制定《朱家林田园综合体扶持发 展奖励办法》,具财政每年预算安排 2000 万元专 项基金用于创新创业激励,向符合园区产业发展 方向的创业主体发放创业券,对各类高层次人才 及放岗位津贴和生活补助,同时对到园区投资创业、争取无偿资金、创建品牌的给予奖励,综合运用先建后补、贷款贴息、以奖代补、费用补贴、风

险补偿等方式吸引青年创客、创新人才下乡。 四是两区共建,促进乡村组织振兴。探索基 层组织建设和乡村社会治理创新,实行"社区+景 区"管理模式,在竹泉村、马泉休闲园、红嫂家乡旅游区、朱家林田园综合体等乡村旅游集群片区 分别设立旅游圈大党委、将旅游区范围内的村级 党支部、旅游景区党支部、乡村旅游合作社党支 部、新型农业经营主体党支部联合起来,通过党 组织的纽带将景区与社区、景区与农村结成利益 共同体,最大限度地整合、激活和优化各种政治 组织和物质资源,搭建更加贴近企业、贴近村居、 贴近农民的大平台,为旅游经济发展服务、为村民脱贫增收服务、形成党建工作区域化、服务群众精准化、旅游发展全域化、产业发展科学化、集体增收持续化的良好治理模式。









主办:中共沂南县委 印刷:临沂日报社印刷 地址:沂南县卧龙山路9号 出版: 沂南县融媒体中心 邮编:276300